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由于分子引力,液体表面具有缩小的趋势.在液
体表面内任意取一长为l的直线,线的两侧液面的
相互拉力f称为表面张力.表面张力f的方向在液体
表面内垂直于直线,大小与直线长度l成正比,比例
系数σ称为表面张力系数.
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升降旋钮
游标尺

圆型小镜
指示杆

法码盘

弹簧

三线对齐
调“三线对齐”：调节升降旋钮使弹簧上端上升或下降，带动指示杆
上下运动，达到从水平方向看，小圆盘、小圆盘在小镜中的像与圆
型小镜中间的刻划横线“三线对齐”见图)。

三线对齐时，指示杆上的小圆盘与圆型小镜中间的刻划横线等高。



•加法码后,指示杆下降,再调节升
降旋钮使”三线对齐”，游标尺读
数为L

•则弹簧的伸长量为L-L0

•没加法码时，调节升降旋钮使
指示杆上的小圆盘与圆型小镜中
间的刻划横线等高(即“三线对
齐”)，游标尺读数为L0

焦利称与普通弹簧称不同的是：弹簧下端位置固
定，上端位置变动。



根据虎克定律
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若用一根倔强系数很小的弹簧安装到焦利称
上，测得x后，则可由上式计算微小力。
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法码金属框

指示杆

水杯

弹簧

法码盘

部分实验仪器实物图



数据表格见教材P72
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1)测L0 ，́用酒精灯烘干金属框，挂在法码盘的钩
子上，调三线对齐，读游标尺得L0 。́
2)测L，将金属框挂在法码盘的钩子上，放入水
中，调升降旋钮上提金属框，同时上升载物台保
持三线对齐，直到金属框脱出水面为止，读游标
尺得L 。́测五次。数据表格见教材P73。

4）测量水温。
3）用米尺测量金属框边长l三次。

5）计算表面张力系数σ
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25℃时 , σ＝71.96×10－3Nm-1
20℃时，σ＝72.75×10－3Nm-1

6）参考数据：



1.保持金属框横梁水平，以保证两臂同时脱出液面。

3.在金属框脱出水面的瞬间要保持三线对齐。

4.重复实验测L0 时́，要用酒精灯加热烘干金属框。

5.酒精灯使用完毕要用玻璃盖盖灭。

2.排除外界干扰，例如震动，防止液膜过早破裂。



若两臂不等长，两侧不等重，
所受表面张力不对称而造成液膜不
能充分拉伸至接触角θ=0，并过早
破灭，所测σ值比实际值偏小。

若两臂不水平，液膜受力不均
而提前破灭，（未达到θ＝0），
使测量值比实际值小。

另一方面横梁长度比液膜实际
宽度小，用它（横梁长度）作分母
计算σ会使计算值偏大。

思考题2参考解答

l

两臂不等长

l
两臂不水平



欢迎提宝贵意见!
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